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高雄市立六龜高中108學年度第一學期高二化學期末考
範圍：基礎化學(二)Ch2-2+Ch3-1

                                                   班級： 501座號：      姓名：

              ＜請將答案畫於卡上＞           共4頁

一、單選題：

(          ) 1.下列有關化學鍵的敘述，何者正確？
(A)形成或破壞化學鍵時的能量變化約在0～100 kJ /mol 的範圍　(B)形成化學鍵時會吸收能量，破壞化學鍵時會放出能量　(C)水分子中的共價鍵為極性鍵，而且水為極性分子　(D)銅與石墨均能導電，是因為形成銅與石墨的化學鍵種類相同。
【解答】：C
【解析】：(A)應在100～1000 kJ / mol 的範圍；(B)形成化學鍵時會放出能量，破壞化學鍵時會吸收能量；(D)銅為金屬鍵，石墨為共價鍵。
(          ) 2.附圖為共價鍵雙原子分子之位能圖，D點為特殊點，它所代表的物理意義和化學意義是
(A)位能最高，鍵結最強　(B)位能最高，鍵結最弱　(C)位能最低，鍵結最強　(D)位能最低，鍵結最弱。
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【解答】：C
【解析】：D點為兩原子形成的雙原子共價分子，此時位能最低，鍵結最強。
(          ) 3.下列何種化合物是分子化合物，且為電解質？
(A)C2H5OH　(B)HNO3　(C)NH4Cl　(D)SiO2。
【解答】：B
【解析】：(A)C2H5OH是分子化合物，但不是電解質；(C)NH4Cl為離子化合物，且為電解質；(D)SiO2為網狀固體，但不是電解質。
(          ) 4.下列圖形中，何者為石墨之結構圖？
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。
【解答】：A
【解析】：(B)為金剛石或矽；(C)為雙原子分子；(D)為C60。
(          ) 5.下列何者不是由金屬鍵所形成之物質的特性？
(A)有金屬光澤　(B)有延性和展性　(C)為電的良導體　(D)為熱的絕緣體。
【解答】：D
【解析】：金屬物質為熱和電的良導體。
(          ) 6.下列有關乙烷[image: image6.jpg]


、乙烯[image: image7.jpg]


、乙炔（
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）分子中碳－碳鍵長的比較，哪一個是正確的？
(A)乙烷＜乙烯＜乙炔　(B)乙炔＜乙烷＜乙烯　(C)乙炔＜乙烯＜乙烷　(D)乙烯＜乙烷＜乙炔　(E)乙烯＜乙炔＜乙烷。【96指考】
【解答】：C
【解析】：相同原子結合形成的共價鍵，鍵數愈多，鍵長愈短，鍵能愈大。
乙烷[image: image9.jpg]


（C–C為單鍵）、乙烯[image: image10.jpg]


（C=C為雙鍵）、乙炔
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（C≡C為參鍵），所以碳與碳間鍵長大小：乙烷＞乙烯＞乙炔。
(          ) 7.下列物質中，可以導電的有幾種？
HCl(l)、C2H5OH(aq)、NaOH(aq)、C6H12O6(aq)、Hg(l)、Cu(s)、NaCl(s)
(A)2　(B)3　(C)4　(D)5　種。

【解答】：B

【解析】：可以導電的有NaOH(aq)、Hg(l)和Cu(s)。

(          ) 8.某不飽和烴的分子式為C30H38，其長鏈的一端各有一個六圓環結構，且鏈中含有一參鍵，此烴分子中含有幾個雙鍵？
(A)8　(B)9　(C)10　(D)11　個。
【解答】：A
【解析】：C、H兩元素所組成之化合物，H數最多為烷類CnH2n+2，∴C30最大H數=30×2+2=62。
C30H38與最大飽和氫數比較，少了62–38=24個H。
1個環少2個H，一個雙鍵少2個H，一個參鍵少4個H。
設此烴分子中共含x個雙鍵　∴24=1×2+x×2+1×4
∴ x=9。
(          ) 9.下列性質何者屬於分子晶體？
(A)熔點1070℃，易溶於水，水溶液能導電
(B)熔點10.31℃，液態不導電，水溶液可導電
(C)熔點1128℃，液態可導電，能溶於H2O
(D)熔點97.81℃，質軟，固態能導電。
【解答】：B
【解析】：分子晶體質軟、熔點低、固態與液態不導電。
(A)熔點1070℃，易溶於水，水溶液能導電→離子固體。
(C)熔點1128℃，能溶於水，液態可導電→離子固體。
(D)熔點97.81℃，質軟，固態能導電→金屬固體。
(          )10.正丁烷與異丁烷兩者之間的關係為？
(A)同系物　(B)同素異形體　(C)同分異構物　(D)同位素。
【解答】：C
(          )11.下列關於烷類的敘述，哪一項錯誤？
(A)常溫常壓下，C1～C4為氣體，C5～C17為液體，C18以上為固體
(B)烷類均難溶於水，但可溶於有機溶劑中
(C)烷類為無色、無臭、無毒的有機物
(D)所有烷類之熔點、沸點均隨碳數的增加而升高。
【解答】：D
【解析】：正烷類隨碳數增加，沸點遞增，但熔點丙烷例外，即m.p.：丙烷<甲烷<乙烷<丁烷<……。
(          )12.下列有關烷類敘述，何者正確？
(A)8個碳以上的烷類，在常溫、常壓下呈固態　(B)正烷類的熔點均隨碳原子數的增加而升高　(C)碳數1～4個的烷類均無異構物　(D)烷類均難溶於水，但可溶於有機溶劑。
【解答】：D
【解析】：(A)18個碳以上的烷類，在常溫、常壓下呈固態；(B)丙烷的熔點最低；(C)碳數1～3個的烷類均無異構物，丁烷有異構物。
(          )13.下列有關金屬的敘述，何者正確？
(A)金屬元素的所有電子在整個結晶格子中可自由移動，故易導電　(B)金屬晶體的層面可以滑動，故容易延展變形　(C)金屬與非金屬間無法形成合金　(D)金屬的價電子數目通常比非金屬為多。

【解答】：B

【解析】：(A)金屬元素的價電子在整個結晶格子中可自由移動，故易導電；
(C)金屬與非金屬間可以形成合金，如鋼為鐵與碳的合金；
(D)金屬的價電子數目通常比非金屬少。

(          )14.NF3分子中的N原子有多少未鍵結電子對（孤電子對）？
(A)1　(B)2　(C)3　(D)4　對。
【解答】：A
【解析】：[image: image12.jpg]F—N—F: 13



孤電子對。
(          )15.金屬鍵若越強，則金屬的硬度越大，熔點越高，一般而言，金屬原子的半徑越小，價電子數越多，則金屬鍵越強，依此判斷，下列敘述何者不正確？
(A)鎂的硬度大於鈉　(B)鈉的熔點低於鉀　(C)鎂的硬度大於鉀　(D)鈣的熔點高於鉀。

【解答】：B

【解析】：Na與K價電子數相同，但半徑K＞Na，金屬鍵強度Na＞K，所以熔點Na＞K。

(          )16.下列關於HCl、CO2、SiO2、MgO、P4、Si、Br2等7種純物質，其在常溫、常壓下的狀態與結構分類的敘述，何者正確？
(A)有2個物質為液態　(B)有1個物質為氣態　(C)有2個物質有離子鍵　(D)有4個物質為固態。
【解答】：D
【解析】：在常溫、常壓下的狀態：HCl(g)、CO2(g)、SiO2(s)、MgO(s)、P4(s)、Si(s)、Br2(l)。(A)有1個物質為液態；(B)有2個物質為氣態；(C)只有MgO有離子鍵。
(          )17.下列關於金屬的敘述，何者正確？
(A)所有的純金屬，在常溫、常壓下皆為固態　(B)所有的金屬在自然界中都是以化合態存在，並無元素態存在　(C)人類歷史最早使用的金屬是青銅，青銅為純銅，因表面氧化而呈青綠色　(D)溫度升高時，金屬內部電阻變大，導電性降低。
【解答】：D
【解析】：(A)在常溫、常壓下汞為液態；(B)穩定的金屬如金和銀，在自然界能以元素態存在；(C)青銅為銅錫合金。
(          )18.下列何項分子式所代表的化合物是飽和鏈狀烴？
(A)C2H6　(B)C3H6　(C)C4H6　(D)C6H6。
【解答】：A
【解析】：飽和鏈狀烴的通式為CnH2n+2。
二、多選題：

(          ) 1.下列各組合中，哪些組原子間的鍵結方式不同？
(A)H2O，K2O　(B)NaCl，HCl　(C)O2，N2　(D)NaCl，MgO　(E)Na，Cu。
【解答】：AB
【解析】：(A)H2O（共價鍵），K2O（離子鍵）。
(B)NaCl（離子鍵），HCl（共價鍵）。
(C)O2（共價鍵），N2（共價鍵）。
(D)NaCl（離子鍵），MgO（離子鍵）。
(E)Na（金屬鍵），Cu（金屬鍵）。
(          ) 2.晶體中含有離子鍵及共價鍵之物質為何？
(A)HCN　(B)KOH　(C)NaNO3　(D)NaCl　(E)H2SO4。
【解答】：BC
【解析】：在多原子離子內的原子藉共價鍵互相結合，但陰、陽離子間以離子鍵結合。
(A)
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均為共價鍵。
(B)[K+][OH–]均有。
(C)[Na+][NO3–]均有。
(D)[Na+][Cl–]僅有離子鍵。
(E)[image: image14.jpg]


僅有共價鍵。
(          ) 3.關於石墨之結晶構造，下列選項哪些正確？
(A)同層原子以共價單鍵結合，層與層間沒有作用力
(B)每一碳原子與三個碳原子鍵結
(C)每一碳原子與其鄰近碳原子間之鍵角為120°
(D)部分價電子之狀態近於金屬晶體中之自由電子
(E)為平面網狀結構。
【解答】：BCDE
【解析】：(A)同層原子以
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鍵結合，層與層間以微弱的引力相吸。
(B)(C)每個碳原子與相鄰的三個碳原子以共價鍵結合成平面三角形，在二度空間延伸成以六角形聚集的平面結構，平面層再疊成塊狀的外觀形狀。
(D)石墨中部分價電子形成自由電子，可在層片狀中自由移動而導電。
(E)為二次元片狀網狀結構。
(          ) 4.下列哪些有機物具CnH2n–2通式？
(A)二烯類　(B)烯類　(C)炔類　(D)環烯類　(E)環烷。
【解答】：ACD
【解析】：C、H化合物中的最大H數=2n+2（n表碳數），一個雙鍵、一個環都少2個H，一個參鍵少4個H，所以(B)(E)之通式皆為CnH2n。
(          ) 5.林同學在藥品櫃發現一瓶標示不明的有機藥品，由殘餘標籤得知其分子式為C6H12，該化合物可能為下列哪幾類化合物？
(A)直鏈烷烴　(B)環烷烴　(C)烯烴　(D)環烯烴　(E)炔烴。【103學測】
【解答】：BC
【解析】：具有CnH2n通式者，可能為環烷或鏈烯。
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